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"Комуникационна кампания за насърчаване на вътрешния туризъм в Република България"

Планинският туризъм в България с шансове 
да влезе в челните места в Европа

България не използва огромния 
си потенциал за развитие на планин-
ския си туризъм. Това каза минис-
търът на туризма Николина Ангел-
кова по време на среща-дискусия с 
представители на местната власт, ту-
ристически фирми, еколози и други 
неправителствени организации. На 
кръглата маса бяха обсъдени въз-
можностите  за развитието на пла-
нинския туризъм, като участие взеха 
и министърът на младежта и спорта 
Красен Кралев, заместник-министъ-
рът на земеделието и горите Георги 
Костов, заместник-министърът на 
икономиката Даниела Везиева и др.

„Вече сме утвърдена ски дестина-
ция за сериозни пазари и сме вклю-
чени в календара на Световната ски 
федерация, което ни поставя в доста 
добри позиции сред конкуренция-
та, но трябва да ги надградим“, каза 
министър Ангелкова. Освен това, в 
планината има и много възможнос-
ти за пешеходен, рекреативен  прик-
люченски и екотуризъм като държа-
вата трябва да осигури възможност 
на хората да ги практикуват. „Нашата 
страна е на второ място по биоло-
гично разнообразие в Европа, а лиф-
товете са най-зеленият транспорт“, 
припомни министър Ангелкова. 

Въпреки огромния си потенциал, 
България е на едно от последните 
места в Европа по съоръжения за 
планински туризъм и при тези по-
казатели не можем да бъдем конку-
рентоспособни. В Австрия на площ 
от 10 кв. км се пада по 1 км ски пис-
та, в Германия – на 300 кв. км по 1 км 
ски писта, а в България на площ от 
579 кв. км се пада по 1 км ски писта. 
В България има общо 32 ски зони и 
общо 110 лифта, посочи Николина 
Ангелкова. За сравнение в Чехия 
има 176 ски зони с 816 лифта, в Ав-
стрия – 254 ски зони с 3028 лифта, а 
във Франция – 325 ски зони и 3595 
лифта.

България има възможност за из-
граждане на нови ски писти и съоръ-
жения, но без да се нарушава еколо-
гичната среда, парковете, флората и 
фауната, каза министър Ангелкова. 
Тя призова да се търси баланс при 
решаването на този въпрос и пред-
ложи да се обединят усилията на 
всички заинтересовани страни в на-
мирането на правилните решения за 
развитието на зимния и планинския 
туризъм така, както са го направили 
Германия, Австрия, Франция, Ита-
лия, Швейцария, Андора и др.
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Каменните гъби и Крепостта Неутзикон са първите два обекта, с които стартираме 
поредица, която ще представя 50-те малко познати туристически обекта в нашата страна.

Каменните гъби край с. Бели пласт 
са един от скалните феномени на 
България. Природните образувания 
се разпростират на площ от 3 хек-
тара и са защитена територия. Те се 
намират източно от селото, на пътя, 
свързващ Кърджали с Хасково. Ка-
менните гъби са наричани от мест-
ните жители Мантаркая.

Скалните образувания с формата 
на гъби са изваяни в риолитови вул-
кански туфи и достигат височина до 
2,5 – 3 м. Пънчетата им са розови, а 
шапките – зеленикави. Розовият цвят 
се дължи на минерала клоиноптило-
лит, а сините и черните петна са от 
манганови конкреции. Зеленикавата 
багра идва от минерала селадонит. 
Туфите, от които са се оформили ка-
менните гъби, са резултат от интен-
зивна подводна вулканична дейност, 
датираща от времето на палеогена 
(преди 65.5 – 23.03 млн. г.). 

След оттеглянето на морето и по-
следователното издигане на морско-
то дъно, върху тях започнало дейст-
вието на ерозията. Долният, розов 
пласт се оказал по-мек и по-лесно се 
поддавал на действието на слънцето, 
вятъра и дъжда. Горният, зеленикав 
пласт съдържа по-здрави минерали, 

най-вече вулканично стъкло, и по-
трудно се изветря. Така в продълже-
ние на хилядолетия се е оформила 
прекрасна композиция от неповто-
рими форми и багри.

Освен природният феномен, в ра-
йона могат да бъдат посетени още 
най-високата в света статуя на Дева 
Мария с младенеца, която се намира 

на хълма Ямача в гр. Хасково, сред-
новековният археологически ком-
плекс Перперикон, разположен на 
20 км североизточно от град Кърджа-
ли, язовир „Кърджали” и много други.

легендата
Според едно предание въглищарят 

Радуил живеел в крепостта Перпе-

рикон заедно с четирите си дъщери. 
Една сутрин тръгнали за вода извън 
крепостните стени, но били подго-
нени от орда нашественици. Бегом 
се прибрали в крепостта. Започнала 
битка. Много от мъжете били избити, 
а голяма част от жените - пленени. 
Сред тях били и дъщерите на Радуил.

Повели ги към водача на ордата. 
Щом го наближили, ярост обзела 
сърцата на девойките. Вкупом граб-
нали кой какво намери - дървета, 
камъни и започнали да замерят кон-
ника. Изплашил се конят, изправил 
се на задните си крака и нищо непо-
дозиращият ездач паднал на земята. 
Втурнали се четирите девойки към 
него и го разкъсали. След това избя-
гали в близката гора.

Най-близкият приятел на вода-
ча хукнал да ги преследва. По залез 
слънце ги застигнал, замахнал с ята-
гана и отсякъл главата на първата 
от тях. Щом докоснала земята, тя се 
превърнала мигом в каменна гъба. 
Същото се повторило и с другите две 
сестри. Преди да покоси главата на 
последното девойче, тя сама се пре-
върнала в камък. Ужасен, преследва-
чът понечил да избяга с коня си, но 
при първата крачка се превърнал в 
черна скала. И днес хората наричат 
самотната канара в близост до гъби-
те Каратепе.

тУриСтиЧеСКи обеКта В бЪлгариЯ50

Как се стига до Каменните гъби

За контакти:
туристически информационен 
център - Хасково
Тел: +359 38 666444 
Факс: +359 38 666444 
e-mail: tourism.haskovo@gmail.com 
Website: www.haskovo.com

До Каменните гъби се стига по пътя Кърджали – Хасково. Те се 
намират до самия път, източно от с. Бели пласт.

община Кърджали 
Отдел „Туризъм”:
Телефон: +359 361 67385
e-mails: municipality@kardjali.bg  
Website: www.kardjali.bg

КАМЕННИТЕ ГЪБИ

малКо
ПоЗнати
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Мезешката крепост - Неузетикон или 
Неутзикон, е средновековно византий-
ско укрепление. Тя датира от края на 
ХI-ти век. Намира се в околностите на 
село Мезек, на 6 километра югозапад-
но от град Свиленград, на около 77 
километра от град Хасково и едва на 1 
километър от гръцката граница. 

Разположена е на издължена тераса, 
в подножието на стръмно разклонение 
на североизточните Родопи, носещо 
името Света Марина или Гората. Мест-
ните жители наричат крепостта „Ка-
лето”. Тя е имала функции на гранична 
стражева крепост и е охранявала тери-
тории между река Марица и река Арда. 

Крепостта е най-запазеното отбра-
нително съоръжение в Родопите. Спо-
ред някои историци, това е известната 
от писмените източници крепост Неут-
зикон, а други смятат, че на това място 
се е намирала крепостта Версиникия, 
край която през 813 година хан Крум 
разгромява византийските войски и 
завладява Тракия. 

При разкопките са открити предме-
ти отпреди ХІ-ти век, а самото постро-
яване на твърдината се отнася към 
времето на византийския император 
Алексей І Комнин (1081-1117 г.). Стени-
те на крепостта ограждат площ от око-
ло 7 декара, с форма на неправилен че-
тириъгълник с размери 110/60 метра. 
Изградени са от ломени камъни, които 
са споени помежду си с бял хоросан 
и са украсени с три тухлени пояса от 
външната страна. 

Отбраната на крепостта е подсиле-
на с девет кули, които са със заоблена 
форма и с височина над 10 метра. Пет 
от тях са разположени на южната кре-
постна стена, две на западната и по 
една на северната и на източната стена. 

В Мезешката крепост, която е функ-
ционирала до османското нашествие 
в края на ХІV век, е имало интензивен 

КРЕПОСТ НЕУТЗИКОН КРАЙ СЕЛО МЕЗЕК

КАК СЕ СТИГА ДО КРЕПОСТТА

живот. Разкрити са няколко зърнохра-
нилища с овъглено жито, където са се 
съхранявали хранителните припаси. 
Има и множество открити железни 
върхове на стрели, шпори и конски 
подкови, свидетелстващи за ежедне-
вието на войниците от гарнизона. На-
личието на каменни мелници, метални 

инструменти и други подобни предме-
ти пък разкриват бита на обикновено-
то население. 

Крепостта е била много добре запа-
зена до началото на ХХ век. След това 
част от нея е била разрушена около 
1900 година, тъй като оттам са били 
вземани камъни за строеж на турски 
казарми в Свиленград. Най-постра-
дала е северната крепостна стена. Тя 

е запазена до нивото на терена от въ-
трешната страна, а южната, западната 
и източната стена са се съхранили до 
височината на платформата, над която 
са се издигали зъберите им. 

През 1927 година крепостта е обяве-
на за Народна старина и архитектурно-
строителен паметник от Античността и 

Средновековието. През 
1963, 1973 и 2007 година 
са провеждани реставра-
ционни и консервацион-
ни дейности. Към нея има 
и изграден информацио-
нен туристически център, 
който предлага екскурзо-

водски услуги и беседи на български 
език. 

От крепостта се открива невероятна 
гледка към село Мезек и околностите, 
а при ясно време може да бъде видяно 
дори Бяло море. Туристическа пътека 
от селото води до връх Шейновец, къ-
дето през 1912 година започва Балкан-
ската война.

Освен средновековната крепост, в 
района може да бъде посетена още и 
тракийската куполна гробница, нами-
раща се в покрайнините на село Ме-
зек. Гробницата е открита случайно от 
местни жители през 1931 г. Тя е най-
голямата и една от най-интересните и 
внушителни  куполни гробници от ми-
кенски тип в Тракия. Запазена е изцяло 
в оригиналния си вид.

За контакти:
туристическо сдружение „ивайловград”  

Телефон: +359 3661 6026
e-mails: tic_ivaylovgrad@abv.bg, Ivg_muzei@abv.bg  

Website: www.eastrhodopetours.com

туристически информационен център - Хасково
Тел: +359 38 666444; Факс: +359 38 666444 

e-mail: tourism.haskovo@gmail.com 
Website: www.haskovo.com

Тръгва се от общината в Свиленград в посока стария мост на р. Марица, 
излиза се от града покрай квартал „Гарата”, минава се покрай Лъв чешма, 
продължава се по магистралния път за Гърция и от него се отбива вдясно 

за с. Мезек. По пътя има указателни табели към крепостта. 
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Над 120 туристически ком-
пании посетиха щанда на Бъл-
гария в първия ден от между-
народното изложение SATTE 
2015 (South Asia Travel and 
Tourism Event) в Ню Делхи. Ту-
ристическата борса, която е и 
водещият форум за туризъм 
и пътувания в Южна Азия, се 
проведе от 29 до 31 януари. 

България участва за трета 
поредна година на туристи-
ческото изложение, на кое-
то освен Министерството на 
туризма се представиха още 
4 български компании. Щан-

дът на страната ни в Индия бе 
40 кв. м., а участниците имаха 
възможността да провеждат 
директни преговори със све-
товни и индийски компании.

Данни към края на октомври 
2014 г. показват, че за първите 
десет месеца на миналата годи-
на 7 307 индийски туристи са по-
сетили България. Това е ръст от 
60,6% спрямо същия период на 
2013 г. От интерес за тях са въз-
можностите за обиколни турове, 
съчетаващи културно–истори-
чески, еко-, кулинарен, морски, 
балнео-, СПА и уелнес туризъм.

САМО ЗА ДЕН 120 ТУРИСТИЧЕСКИ КОМПАНИИ 
ПОСЕТИХА ЩАНДА НА БЪЛГАРИЯ В НЮ ДЕЛХИ

България и Словакия ще работят 
за създаването на бранд „Дунав“ и 
за по-голям фокус върху Дунавска-
та стратегия. Това са се договориха 
министърът на туризма Николи-
на Ангелкова и Франтишек Палко, 

държавен секретар на Министер-
ството на транспорта, строител-
ството и регионалното развитие на 
Словакия. Обсъдена е била и въз-
можността за създаване на директ-
на авиолиния Братислава – София, 

която да допринесе за насърчава-
не на туристическия обмен между 
страните. 

Министър Ангелкова бе на посе-
щение в Словакия за откриването 
на международното туристиче-

ско изложение ITF SLOVAKIATOUR 
– Incheba 2015. На изложението тя 
се срещна с президента на Слова-
кия Андрей Киска, който разгледа 
информационния български щанд. 
Двамата обсъдиха перспективи-

те пред съвместни инициативи за 
популяризиране на туризма в Бъл-
гария и Словакия. Договорено бе 
задълбочаване на сътрудничество-
то между администрациите на две-
те страни в тази сфера. Предстои 
посещение на президента Киска в 
България през есента на тази годи-
на и има проявен интерес за орга-
низиране на двустранен форум за 
развитието на отрасъла.

Тазгодишното участие на Бъл-
гария на Incheba е посрещнато с 
голям интерес от словашките ту-
роператори и турагенти. Личното 
посещение на държавния глава на 
Словашката република също по-
казва вниманието, което се обръща 
на нашата страна и възможностите 
за развитие на тези връзки.

ITF SLOVAKIATOUR - Incheba 2015 е 
разположено на 17 500 кв. м. площ, 
на която се помещават 387 щанда от 
над 20 страни, а посетителите над-
вишават 75 хил. души. Това е най–го-
лямото изложение за туризъм, СПА, 
лов, уелнес, фитнес и гастрономия 
на територията на Словакия.

БЪЛГАРИЯ И СЛОВАКИЯ 
ЩЕ РАЗРАБОТВАТ БРАНД „ДУНАВ“


